

1329th Meeting of the Permanent Council
12 August 2021

Russian Federation on the 13th anniversary of the savage operation of the Georgian armed forces against the population of South Ossetia



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE**

**Выступление
Постоянного представителя Российской Федерации
А.К.ЛУКАШЕВИЧА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
12 августа 2021 года**

*К 13-летию зверской операции вооруженных сил
Грузии против населения Южной Осетии*

Уважаемая госпожа Председатель,

В минувшее воскресенье мы вспоминали трагические события, произошедшие 13 лет назад. Тогда, в ночь с 7 на 8 августа 2008 года режим М.Саакашвили, грубо нарушив международные договоренности о мирном урегулировании грузино-югоосетинского конфликта, начал полномасштабную варварскую военную операцию против Южной Осетии. Вопиющий и жесточайший по своей сути акт насилия, направленный против населения Южной Осетии, был цинично назван «операцией по наведению конституционного порядка». Методами наведения такого порядка, которые грузинские военные применяли в ту страшную ночь в отношении мирных жителей спящего Цхинвала, стали массированный артиллерийский обстрел системами залпового огня «Град» и вошедшие в югоосетинскую столицу при поддержке танков и бронетехники сухопутные силы грузинской армии и спецназа МВД Грузии. Был предпринят штурм лагеря российских миротворцев, в результате чего десять из них погибли, десятки оказались ранеными.

Из-за преступного решения властей в Тбилиси, по имеющимся данным, погибли 162 и были ранены 255 жителей Южной Осетии. Разрушены более 2,5 тысяч жилых зданий, из них свыше тысячи не подлежали восстановлению. Обстрелу подвергся в том числе и офис ОБСЕ в Цхинвале. Частично или полностью ликвидированы 29 объектов образования,

17 объектов транспорта, 68 километров сетей газопровода, 160 километров сетей водоснабжения, 458 километров линий электроснабжения. В период с 7 по 16 августа 2008 года территорию Южной Осетии покинули более 36 тысяч осетин, большинство из которых – старики, женщины и дети. Посетив 16 августа Владикавказ, в то время Генеральный секретарь ОБСЕ Марк Перрен де Бришамбо поделился своими впечатлениями от увиденного: «Приехав во Владикавказ

и встретившись с беженцами, мы были потрясены разворачивавшейся на наших глазах человеческой драмой... Я был поистине потрясен тем, что услышал от беженцев и раненых мирных граждан в центральной больнице.»

Важно понимать, что события августа 2008 года не начались «с чистого листа». Не буду углубляться в историю вопроса, хотя при необходимости готов на цифрах продемонстрировать «достижения» шовинистического курса Тбилиси с конца 1980-х годов. После прихода к власти в конце 2003 года М.Саакашвили открыто стал угрожать силовым решением «югоосетинской проблемы», последовательно вел дело к слому переговорного формата и сворачиванию миротворческой операции. Тбилиси откровенно игнорировал режим прекращения огня в зоне конфликта, установленный при поддержке ОБСЕ. Эти факты зафиксированы в совместных протоколах тогдашних военных наблюдателей, в том числе от нашей Организации.

Нагнетанию обстановки способствовал и процесс милитаризации Грузии, который к августу 2008 года приобрел неадекватные оборонным потребностям масштабы и охватил практически все сферы военного строительства. Достаточно упомянуть, что в 2007 году численность личного состава грузинской армии возросла на 30%. По темпам роста военных расходов Грузия занимала к 2008 году первое место в мире – 8% ВВП в год.

Грузинская агрессия августа 2008 года была тщательно спланирована. Факт целенаправленной подготовки Тбилиси к военному вторжению в Южную Осетию подтвержден обнародованным 8 августа 2008 года здесь, в Вене, докладом Миссии ОБСЕ в Грузии (от 7 августа 2008 года), в котором говорится о «значительном передвижении войск и вооружений грузинской стороны в направлении г.Гори из западных и восточных районов страны». Посылаемые тогдашнему грузинскому руководству сигналы на различных уровнях о недопустимости и неприемлемости силовых решений в отношении Южной Осетии грузинской стороной были проигнорированы.

Не выдерживают критики попытки Тбилиси выставить себя в глазах международного сообщества в качестве потерпевшей стороны. В опубликованном 30 сентября 2009 года докладе Международной независимой комиссии по установлению фактов, созданной под эгидой Европейского союза во главе с авторитетным швейцарским дипломатом Хайди Тальявини, четко и недвусмысленно отмечается: «Открытые военные действия начались с широкомасштабной военной операции Грузии против города Цхинвали и соседних областей, развернутой в ночь с 7 на 8 августа 2008 года. Боевые действия начались с грузинской массовой артиллерийской атаки.» (*Open hostilities began with a large-scale Georgian military operation against the town of Tskhinvali and the surrounding areas, launched in the night of 7 to 8 August 2008. Operations started with a massive Georgian artillery attack.*) Грузинское руководство во главе с М.Саакашвили несет всю полноту ответственности за события августа 2008 года, гибель российских миротворцев и мирных жителей, колоссальный экономический и материальный ущерб, причиненный Южной Осетии.

Россия спасла население Южной Осетии, остановив грузинскую военную машину и проведя операцию по принуждению к миру. Ввод в Южную Осетию и затем в Грузию российских войск был абсолютно законным, став реализацией права на самооборону, закрепленного, в частности, в статье 51 Устава ООН, после масштабного нападения Грузии на миротворческие подразделения Вооруженных сил Российской Федерации, развернутые в Южной Осетии в соответствии с Дагомьским соглашением от 1992 года. Совет Безопасности ООН был проинформирован российской стороной о реализации её права на самооборону.

Нападение Тбилиси на Южную Осетию и вынашивание Грузией схожего сценария по отношению к Абхазии вынудили их обеспечить свою безопасность и право на существование через самоопределение в качестве независимых государств. 26 августа 2008 года Россия, руководствуясь основополагающими международно-правовыми документами, признала независимость двух закавказских республик.

В настоящее время Россия успешно развивает союзническое взаимодействие с Республикой Абхазия и Республикой Южная Осетия в различных областях. Такое сотрудничество давно стало стабилизирующим фактором на Южном Кавказе, что проявляется и через конструктивное участие наших стран в Международных женевских дискуссиях по безопасности и стабильности в Закавказье. Исходим из того, что ключевой задачей этого диалогового формата является заключение юридически обязывающего соглашения о неприменении силы между Грузией, с одной стороны, и Абхазией и Южной Осетией - с другой. Убеждены, что такой шаг привнес бы необходимую стабильность в регион, что в свою очередь содействовало бы процветанию всех суверенных государств в Закавказье.

В России никогда не ставили знак равенства между преступным режимом М.Саакашвили и грузинским народом. Мы готовы к восстановлению отношений между нашими государствами настолько, насколько к этому готова грузинская сторона.

Дополнительный комментарий.

Сейчас мы слышали от коллег рассуждения, которые не имеют ничего общего с реальностью. Придется еще раз пройти по фактам, на документах продемонстрировать истинное положение дел.

Уважаемая постоянный представитель Грузии, как и поддержавшие ее ораторы, за цветистой риторикой тщательно уходят от ответа на прямой вопрос, который имеет ключевое значение. Кто в действительности убил российских миротворцев и атаковал мирных жителей Южной Осетии? Кто начал «операцию по наведению конституционного порядка» 7 августа 2008 года (именно так назвал кровавое нападение на Южную Осетию бригадный генерал Мамука Курашвили)? Ответ ясен – вооруженные силы Грузии. И это зафиксировано в упомянутом нами ранее докладе Международной независимой комиссии по установлению фактов.

Там же черным по белому прописано, что военные действия начались с массированной артиллерийской атаки с грузинской стороны. Цитаты из документа: «обстрел Цхинвали вооруженными силами Грузии в ночь с 7 на 8 августа 2008 года ознаменовал начало крупномасштабного вооруженного конфликта» (*The shelling of Tskhinvali by the Georgian armed forces during the night of 7 to 8 August 2008 marked the beginning of the large-scale armed conflict*). «Есть вопрос, было ли оправданно по международному праву использование Грузией силы в Южной Осетии. Не было» (*There is the question of whether the use of force by Georgia in South Ossetia... was justifiable under international law. It was not*). К докладу приложены копии преступных приказов М.Саакашвили о начале военной операции в Южной Осетии.

8 августа Миссия ОБСЕ в Грузии выпустила доклад, в котором говорится: «Незадолго до полуночи (7 августа) центр Цхинвали был подвергнут тяжелому артиллерийскому обстрелу, предположительно также из систем «Град» и артиллерийских установок, находящихся за пределами зоны конфликта».

Все это показывает, для чего грузинская сторона занималась массированными закупками наступательных вооружений в течение нескольких лет до августовской агрессии. Грузинское руководство нашло применение и этим вооружениям, и тем спецназовцам, которые были обучены с помощью иностранных инструкторов.

Спланированное нападение грузинских вооруженных сил на Южную Осетию объясняет также, почему Тбилиси так упорно отказывался от нашего настоятельного предложения подписать юридически обязывающий документ о неприменении силы для урегулирования югоосетинского конфликта, как, впрочем, отказывался подписать аналогичный документ в отношении абхазского конфликта.

Поднимите материалы западных СМИ в августе 2008 года, например, в «Нью-Йорк Таймс», «Санди Таймс» и «Би-Би-Си». Даже при всей их предвзятости правда иногда находила дорогу. Речь о высказываниях очевидцев тех трагических событий, тогдашних сотрудников Миссии ОБСЕ в Грузии - заместителя главы присутствия Райана Гриста и руководителя военных наблюдателей в зоне грузино-югоосетинского конфликта Стивена Янга. Их свидетельства подтверждают факты жестокой атаки Грузии против Цхинвала и нападения на российских миротворцев.

В то же время в германском еженедельнике «Шпигель» вышла статья под характерным заголовком «Наблюдатели ОБСЕ предъявляют Грузии серьезные обвинения». Со ссылкой на военных наблюдателей ОБСЕ сообщается о том, что президент Грузии сознательно лгал Западу, утверждая, что артиллерийский обстрел грузинской стороной Цхинвали стал вынужденной ответной мерой на вторжение российских войск. Констатируется, что грузинское руководство «интенсивно готовило наступление на Южную Осетию и начало его еще до пересечения российской военной техникой Рокского туннеля». Военные наблюдатели ОБСЕ, которых цитирует «Шпигель», называют нападение Грузии «военным преступлением». Показателен вывод источника немецкого журнала, который лично ознакомился с изначальными докладами военных наблюдателей ОБСЕ: «Саакашвили обманывал всех нас, европейцев и американцев, на сто процентов».

А вот из современного. Несколько дней назад, на мероприятии 8 августа в Тбилиси по случаю годовщины тех событий премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили назвал действия М.Саакашвили «антигосударственной провокацией».

Что касается операции по принуждению Грузии к миру. Еще раз, чтобы, наконец, дошло. Ввод в Южную Осетию и затем собственно в Грузию российских войск был в сложившейся ситуации абсолютно законным, став реализацией права на самооборону, закрепленного в статье 51 Устава ООН. Это произошло после крупномасштабного нападения Грузии на миротворческие подразделения Вооруженных Сил Российской Федерации. И не надо передергивать факты относительно статуса российских военных. Они были именно миротворцами, убийство которых – тяжелейшее военное преступление. Они находились в Южной Осетии на законных основаниях, в соответствии с Дагомьским соглашением от 1992 года. По этому соглашению была учреждена Смешанная контрольная комиссия, в которую входили и грузинские представители. В решении Комиссии от 6 декабря 1994 года о смешанных силах по поддержанию мира российский батальон миротворческих сил был назван «гарантом относительной стабильности в зоне конфликта». То есть признан таковым и грузинской стороной.

Иного выбора, кроме как дать отпор грузинской военщине, у руководства России тогда не было. Это решение стало правомерным, справедливым и соответствовало моральному требованию защитить жизни людей, большинство которых имело российское гражданство. Кстати, предоставлять свое гражданство лицам, проживающим за рубежом, - суверенное право любого государства. Обращаться за гражданством – право человека.

Российская военная операция преследовала единственную цель – остановить агрессию Грузии и предотвратить возможность повторных нападений. Ее организация и проведение были строго пропорциональны угрозе со стороны Грузии. По завершении

военной операции подразделения Вооруженных Сил Российской Федерации были выведены с территории Грузии в соответствии с планом урегулирования, выработанным совместно президентами России Д.А.Медведевым и Франции Н.Саркози. Факт вывода российских миротворцев был подтвержден Действующим председателем ОБСЕ А.Стуббом в заявлении от 9 октября 2008 года и в заключениях Совета ЕС.

О мифической «российской оккупации». Никакой оккупации нет. 26 августа 2008 года Президент Д.А.Медведев подписал указы о признании Российской Федерацией независимости Южной Осетии и Абхазии, а 17 сентября - договоры о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи с этими республиками. Тем самым была заложена правовая основа для обеспечения прочных гарантий безопасности населения Южной Осетии и Абхазии, мирные граждане получили возможность нормально жить и трудиться. При принятии решения о признании суверенитета Южной Осетии и Абхазии Россия руководствовалась в первую очередь положениями Устава ООН, Декларацией ООН 1970 года о принципах международного права, касающихся дружественных отношений между государствами, Хельсинкским Заключительным актом СБСЕ 1975 года. Сегодня мы наблюдаем поступательное и, несомненно, позитивное развитие республик.

Продвигаемый Тбилиси тезис об «оккупации Россией грузинской территории» совершенно безоснователен и является не более чем пропагандистским ухищрением. В международном праве оккупацией называется временное пребывание войск одного государства на территории другого в условиях состояния войны между ними. При этом власть на оккупированной территории осуществляется военным командованием оккупирующего государства.

Сегодня в интересующем нас контексте в регионе есть российские военные контингенты. Но они находятся на территориях Абхазии и Южной Осетии в соответствии с двусторонними соглашениями с этими независимыми республиками, которые отделились от Грузии в строгом соответствии с нормами международного права после нападения на них грузинских войск. При этом в Абхазии и Южной Осетии в полном объеме действуют сформированные демократическим путем собственные законодательные, исполнительные и судебные власти, активно работают политические партии.

Если вы хотите обсуждать современное положение дел в регионе, то делать это надо с участием представителей заинтересованных суверенных государств - Абхазии и Южной Осетии, как, например, в ходе Международных женеvских дискуссий по безопасности и стабильности в Закавказье.

Благодарю за внимание.